

Our world-class services
ensure FOOD SAFETY AND QUALITY



Over 100 laboratories in 26 countries



肉蛋奶行业新闻

2021-05



Hotline: 400-645-8088

Email: sales.china@mxns.cn

www.merieuxnutrisciences.com

www.merieuxnutrisciences.com.cn



目录 Contents

聚焦国内	1
■ “瘦肉精”羊肉问题查处情况的通报	1
■ 江苏省市场监管局部署开展肉制品、乳制品质量提升专项抽检	1
■ 广东海警集中销毁罚没走私牛肉等冻品近 2000 吨	1
■ 河南省部署开展肉制品质量安全提升行动	2
国际风云	3
■ 阿根廷驻华大使馆针对中国海关总署更新输华肉类企业信息的回复	3
■ 德国出口猪肉中检出沙门氏菌	3
■ 因禽流感疫情影响俄罗斯宣布暂禁进口多国禽肉及其制品	4
■ 巴西肉类行业将参加中国最大食品展会	4
■ 韩国发布网上鸡蛋销售企业等卫生检查结果	5
■ 中国成为 2021 年第一季度俄罗斯肉产品的最大进口国	5
■ 检出沙门氏菌 波兰出口冷冻鸡肉被通报	6
法规标准	6
■ 加拿大拟修订烯虫酯在牛奶中的最大残留限量	6
■ 韩国发布《生乳中残留物质检查相关规定》部分修改征求意见稿	6
■ 墨西哥发布五项乳及乳制品检测方法国家标准草案	7
■ 欧盟修订进口肠衣管理法规	7



聚焦国内

■ “瘦肉精”羊肉问题查处情况的通报

当地市场监管部门积极配合农业农村、公安部门对相关案件开展查处工作。河北省市场监管部门已责令依法注销河北天一肉业有限公司食品经营许可证。河南省郑州市市场监管部门会同公安、农业农村等部门开展排查，重点检查牛羊肉经营者的检验检疫证明、索证索票等情况并抽样送检，检验暂未发现不合格产品。天津市市场监管部门组织对羊肉开展全面排查，静海区 2 家市场主体 2 批次羊肉检出“瘦肉精”，已被立案调查。经查，2 家市场主体均从同一家批发商处购进，已将问题羊肉查封，并将该批发商移送公安机关。

原文链接:

http://www.samr.gov.cn/xw/zj/202105/t20210508_329279.html

■ 江苏省市场监管局部署开展肉制品、乳制品质量提升专项抽检

为贯彻落实市场监管总局关于加强肉制品、乳制品质量安全监管工作要求，助力江苏省肉制品、乳制品产业高质量发展，江苏省市场监管局制定了《2021 年江苏省肉制品、乳制品质量提升专项抽检方

案》。按照抽检计划，本次省局抽检 634 批次，其中肉制品 520 批次、乳制品 114 批次，抽检的主要对象是省内肉制品和乳制品生产企业。专项抽检工作由省市县三级联动，省级任务根据企业规模不同，每个设区市抽取肉制品生产企业 20 家进行监督抽检，并对省内乳制品生产企业全覆盖抽检，鼓励有条件的地区达到肉制品生产企业全覆盖。检验项目主要为致病性微生物、食品添加剂、非食用物质等，并对兽药残留、动物源性成分开展风险监测。本次专项抽检预计 11 月结束，省局将及时公布抽检结果。

原文链接:

http://scjgj.jiangsu.gov.cn/art2021/4/30/art_70154_9775027.html

■ 广东海警集中销毁罚没走私牛肉等冻品近2000吨

近期，广东湛江海警局对历年以来查获封存的走私冻品进行集中无害化销毁。此次集中销毁的走私冻品以牛肉、鸡肉、鸡爪为主，总量近 2000 吨，价值约 6000 万元。期间，湛江海警局组织专人参与陆上运输 83 车次，连运 19 天！此次冻品销毁是近年来规模最大的一次。





为做好冻品销毁工作，湛江海警局抓实出库清点、途中运输、集中销毁三个重点环节，指派执法、财务、纪检等部门人员全程监督录像。

出发前，海警执法人员通过开箱清点、计量称重等方式确认冻品种类、数量无误后，将待销毁冻品从仓库转移至专业的运输车辆并加贴封条。

运输途中，该局指派专人跟车押运，全程使用执法记录仪记录，并建立相关台账及影像档案。正式销毁时，现场监督走私冻品卸货、送入传送带全程，直至销毁完毕，确保相关冻品不会再次流入市场。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/0ouyeH0rA28jdY72oZMVBw>

■ 河南省部署开展肉制品质量安全提升行动

近期，河南省市场监督管理局印发《河南省肉制品质量安全提升行动实施方案（2021—2023 年）》，部署开展为期三年的肉制品质量安全提升行动，督促企业落实质量安全主体责任，要求各地加强肉制品质量安全监管，推动肉制品产业高质量发展。

《方案》指出，到 2023 年年底实现全省肉制品质量安全总体水平大幅提升，肉制品企业产业链和供应链进一步完整、研发创新和产品品质进一步提升。推动肉制品生产企业建立和实施 ISO22000 或 HACCP 等质量管理体系，其中大型生产企业 2021 年达到 100%；

中型生产企业 2021—2023 年分别达到 85%、90%、95% 以上。推动小型肉制品生产企业和小作坊 2023 年年底实施 6S 管理体系达到 100%。肉制品年度总体抽检合格率稳定在 98% 以上。

《方案》要求，肉制品生产企业要围绕严格制度执行和人员管理、严格环境卫生和设施设备管理、严把原辅材料质量安全关、严把生产过程控制关、严把检验检测关、加强贮存运输销售管理、加强食品安全自查和追溯体系建设等七个方面落实质量安全主体责任。各级市场监管部门要从严格肉制品生产许可、加强肉制品生产经营监督检查、组织开展飞行检查和体系检查、加强肉制品监督抽检和风险监测、严厉打击违法违规行为等五个方面加强肉制品质量安全监管。

《方案》强调，各级市场监管部门要切实加强组织领导，结合当地肉制品产业发展特点，进一步明确工作目标，合理分解工作任务，加大工作推进力度。要强化政策支持，加大对中小肉制品生产企业、加工小作坊的扶持和技术服务力度，推动中小肉制品企业做大做强，助力加工小作坊转型升级。要引导鼓励企业提升产业链供应链控制水平、生产管理水平和产品创新研发水平、产品品质和品牌建设水平，进一步提升肉制品质量安全水平。要积极推进社会共治，充分发挥科研院所、高等院校等作用，建立肉制品质量安全提升的技术支撑；畅通投诉举报渠道，加强食品安全信息交流。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/qd5y8hPxx465yzcq9Gr7Ag>



国际风云

■ 阿根廷驻华大使馆针对中国海关总署更新输华肉类企业信息的回复

针对 5 月 27 日中国海关总署更新的《符合评估审查要求的国家或地区输华肉类产品名单》中一则关于“取消阿根廷输华肉类企业对应关系”的信息，中国肉类协会近两天收到了几家企业对此不解的咨询。为此，中国肉类协会于 5 月 28 日下午，与阿根廷驻大使馆农业参赞进行了电话沟通，并在电话会后进行了邮件沟通，以下为阿根廷驻华大使馆的官方解释。

”关于中国海关总署（GACC）于 2021 年 5 月 27 日发布的注册肉类工厂清单中，阿根廷共和国驻中华人民共和国大使馆希望解释的第 2 条信息，即‘取消阿根廷输华肉类企业对应关系’是指从今天起，中国海关总署认同只要经中国海关注册的阿根廷肉类企业，其肉类产品均可通过任何已获批注册的屠宰场——加工厂——冷库之间的任意相互合作进行对华出口，可以不受指定对应关系限制。因此，阿根廷国家农业食品质量卫生局（SENASA）不需要再通报阿根廷肉类企业之间的对应关系，在此之前，这些对应关系是定期公布和更新的。

通过这种方式，一方面，阿根廷肉类企业将能够与其他已注册的阿根廷企业任意合作；另一方面，可以加快中国入境口岸的文件核查，从此，中国海关总署在进行查验时，只需验证由阿根廷国家农业食品质量卫生局签发的出口卫生证书中出现的阿根廷肉类企业是否已经在‘已获批的阿根廷注册企业’列表中，而不需审查工厂之间的对应关系是否得到事先获批。”

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/evwAaMz4MQ-dxAWBo6DYoQ>

■ 德国出口猪肉中检出沙门氏菌

据欧盟食品饲料类快速预警系统（RASFF）消息，2021 年 5 月 11 日，芬兰通过 RASFF 通报德国出口猪肉不合格。具体通报信息如下：

通报时间	通报国	通报产品	编号	通报原因	销售状态/采取措施	通报类型
2021-5-11	芬兰	猪肉	2021.2345	沙门氏菌	通知国未分销/退出市场	注意信息通报

原文链接：<http://news.foodmate.net/2021/05/593040.html>



■ 因禽流感疫情影响俄罗斯宣布暂禁进口多国禽肉及其制品

俄罗斯联邦兽医局 5 月 13 日报道：因多国禽流感疫情形势恶化，为确保本国生物安全，俄罗斯联邦兽医和植物卫生监督局要求暂停进口相关国家的禽肉及其制品。

自 5 月 13 日起，俄宣布暂停进口马里共和国、奥地利和德国的某些地区的禽肉及其制品。

此外，自 5 月 6 日起俄罗斯对法国莱茵省进口禽肉及其制品实施临时禁令。

根据 OIE《陆生动物卫生法》相关规定，俄暂时禁止自上述国家和地区进口的产品包括：活禽、孵化蛋、禽肉及其制品（经加工确保未感染禽流感病毒），家禽饲料和饲料添加剂（植物源、化学和微生物合成的饲料和饲料添加剂除外）。

此外，活禽经俄罗斯转运的活动也一并受到限制。

原文链接：<http://news.foodmate.net/2021/05/593292.html>

■ 巴西肉类行业将参加中国最大食品展会

在致力于与亚洲市场拓展业务的战略时期，巴西动物蛋白协会

（ABPA）和巴西出口投资促进局（Apex-Brasil）合作，将代表巴西企业参加 5 月 18 日至 20 日在中国上海举办的 2021 年中国国际食品和饮料展览会（Sial China 2021，中食展）。

巴西外贸网站“Comex do Brasil”报道，中食展是中国最大的食品展览会，ABPA 参展目的是扩大巴西产品在中国和亚洲市场的占有率。ABPA 将在活动中拥有专属展位，包括会议室和休息室等，以便接待访客、政府高层和其他感兴趣的人员。

展会期间，ABPA 将向访客展示包含巴西疫情期间肉类质量、卫生状况和对工作人员保护措施等信息的视频。此外，还会展示提醒进口商和潜在客户注意欺诈和虚假销售情况的视频，这些欺诈会影响巴西肉类的出口。

“加强巴西出口商与中国市场之间的联系、树立巴西出口商形象，这是 ABPA 参加本届中食展的主要目标。通过这一行动，除了展示巴西产品的质量和安全性外，我们还致力于加强与中国的合作关系。如今，中国是巴西鸡肉和猪肉的最大进口国。”ABPA 主席里卡多·桑廷（Ricardo Santin）说。

ABPA 代表了巴西猪肉和禽类行业的企业。作为巴西猪肉和鸡肉的最大买家，中国今年前 4 个月从巴西进口的猪肉量是巴西猪肉出口总量的 53%，进口的鸡肉量占巴西鸡肉出口总量的 14.6%。





在 2019 年中食展上，加入 ABPA 代表团的 9 家巴西企业签署了数百项合同，其中包括巴西肉类巨头 BRF 等。在 3 天的展会中，仅在鸡肉和猪肉出口方面，巴西企业就实现了 1.487 亿美元的交易额。

原文链接:

http://www.br-cn.com//news/qs_news/20210517/167498.html

■ 韩国发布网上鸡蛋销售企业等卫生检查结果

5 月 21 日，韩国食品药品安全部（MFDS）发表消息称：4 月份，食药部携手全国 17 个地方自治团体，对 349 家网上鸡蛋销售企业进行了卫生检查，查处了违反《畜产品卫生管理法》的 3 家企业。

主要违规内容：1.未进行从业人员自身卫生培训（2 家）。2.在蛋壳的标示上使用不允许使用的色素（1 家）等。

原文链接: <http://news.foodmate.net/2021/05/593986.html>

■ 中国成为2021年第一季度俄罗斯肉产品的最大进口国

根据俄罗斯农业部下属的农业中心发布的消息称，中国成为 2020 年第一季度俄罗斯禽肉和牛肉最大的进口国。

消息中称：“俄罗斯肉产品 2021 年 1 月至 3 月出口至 40 多个国

家，尽管结构发生变化，第一季度，中国仍然使俄罗斯禽肉和牛肉最大的进口国。”

中国在 3 个月内已经采购 6000 万美元的肉制品，越南进口量排名第二，3 个月内进口总额 5400 万美元（增长 2.6 倍），其中主要是猪肉。排名第三的是乌克兰，三个月进口肉类产品总额 2500 万美元。

中国 2020 年大幅度提高肉鸡产量，导致对该产品的进口需求减少，并且降低中国市场的价格。因此，中国在俄罗斯禽肉出口所占的比例从 60% 下降至 50%

俄罗斯牛肉出口商于 2020 年获准进入中国市场，今年 1 到 3 月出口量位 3500 吨，总值 2000 万美元。

根据农业中心的专家评估，2025 年前，对中国和波斯湾国家的牛肉出口量将继续增长，因此俄罗斯出口总量将在 2025 年前达到 3000 万吨（相比 2020 年增长 49%）。

原文链接:

https://sputniknews.cn/russia_china_relations/202105221033743219/





■ 检出沙门氏菌 波兰出口冷冻鸡肉被通报

据欧盟食品饲料类快速预警系统（RASFF）消息，2021年5月27日，波兰通过 RASFF 通报本国出口冷冻鸡肉不合格。具体通报信息如下：

通报时间	通报国	通报产品	编号	通报原因	销售状态/采取措施	通报类型
2021-5-27	波兰	冷冻鸡肉	2021.2717	沙门氏菌	产品不再投放市场/通知收货人	注意信息通报

原文链接：<http://news.foodmate.net/2021/05/594702.html>

法规标准

■ 加拿大拟修订烯虫酯在牛奶中的最大残留限量

2021年5月18日，加拿大卫生部发布 PMRL2021-15 号通知，有害生物管理局拟修订烯虫酯（methoprene）在牛奶中的最大残留限量。据了解，征求稿评议期为2021年5月18日到2021年8月1日。具体拟修订内容如下：

食品	拟修订的最大限量（ppm）
牛奶	0.01

原文链接：<http://news.foodmate.net/2021/05/593773.html>

■ 韩国发布《生乳中残留物质检查相关规定》部分修改征求意见稿

5月3日，韩国农林畜产食品部发布了第2021-170号公告，拟修改《生乳中残留物质检查相关规定》的部分内容，其主要内容如下：

1.调整残留物质检查结果报告对象和周期。

- 调整为责任兽医只向市、道的畜产品试验、检查机关负责人报告日常检查业绩、不合格生乳措施结果及残留原因调查结果等。

- *（现行）向市、道畜产品试验、检查机关负责人及农林畜产检疫本部部长报告。

- 调整市、道畜产品试验、检查机关负责人及农林畜产检疫本部部长的报告周期。（各季度→半年）

- 根据检查结果报告周期的调整，更改检查结果提供周期以及明确相关条款。

2.更改残留物质检查结果的相关报告附页格式。

以上意见征集时间截止至2021年5月24日。

原文链接：<http://news.foodmate.net/2021/05/592644.html>



■ 墨西哥发布五项乳及乳制品检测方法国家标准草案

2021 年 5 月 11 日，墨西哥经济部通过政府公报发布了五项乳及乳制品检测方法国家标准草案，分别为《奶酪中脂肪的测定方法》《液态奶酸度测定方法》《脱脂奶粉中维生素含量测定方法》《乳及乳制品中氮含量和总蛋白含量的检测和计算方法》《酪蛋白和酪蛋白酸盐中灰分的检测方法》。

上述标准拟适用于墨西哥国产或进口墨西哥国内销售的乳及乳制品理化品质的检测。意见征集期为公报发布后 60 天。

原文链接：<http://swj.xm.gov.cn/xmtbt-sps/show.asp?id=64388>

■ 欧盟修订进口肠衣管理法规

2021 年 5 月 20 日，欧盟发布（EU）2021/800 号委员会条例，修订《进口动物源性食品监控和管理规定》中涉及第三国生产肠衣的进口管理要求。具体内容为：

1. 规定第三国从其他第三国进口肠衣原料用于生产出口欧盟的肠衣产品时，应进行补充声明：即出口国主管当局采取了可靠程序措施确保该国采购的原料来源于欧盟批准的国家和企业；

2. 规定第三国可以向欧盟批准的、允许向欧盟出口肉及肉制品、

胃、膀胱、肠的其他第三国采购原料，用于生产出口欧盟的肠衣；

3. 规定只有在（EU）2021/404、（EU）2021/405、2011/163/EU 号法规附件中列出的第三国方允许行啊欧盟出口肠衣，此外根据（EU）2019/625 号法规，第三国的出口企业应在欧盟注册。

该条例自发布之日起生效。

原文链接：<http://swj.xm.gov.cn/xmtbt-sps/show.asp?id=64452>

